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SEDÂCŢiUKEA,
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we i z E T A “  iese în fiăcare
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe ş6se luni 

6 fl., pe trei lun i 3 fl. 
N -rii de Duminecă 2 fi. pe an

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe ş6se 
luni 20 fr., pe tre i luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la  tote ofi 

ciele poştale din întru şi dir 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Admtnistraţiunea, Piaţa n, a ri 

Târgul Inului Nr. 30, e tsg ii 
I . : Pe un an 10 fl.. pe şist 
luni 5 fl., pe tre i luni 2 fl. 50 or, 
Cu dusul în casă : Pe ce  ar 
12 fl., pe 6 luni 6 fl.. pf trei 
lunî 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
v. a. s iu  15 banî. — Atftt abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.
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Nou abonament
la,

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corâne; pe şâse luni 12 corone; 
pe trei luni 6 согбпе; pe o lună. 2 
согбпе.

Pentru România şi străinătate.
pe un an 40  franci, pe ş£se luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e .

A dministraţiunea.

Drepturile „preponderante“ .
Faptul, că mai multe oraşe de 

frunte din Transilvania la întrebările, 
ce li-s’au adresat cenform prescrie
rilor legii,fs’au pronunţat prin graiul 
representanţelor lor legale, că vor 
80-şÎ susţină vechiul lor nume ger
man şi comentariile, ce le-au legat 
de acest fapt mai multe foi fruntaşe 
din Germania, au fost causa furiei 
ne mai pomenite, ce a cuprins 
pressa maghiară împotriva Saşilor 
ardeleni.

Patru ani după serbările mile
niului — carî au marcat culmea ce 
a atins’o îngâmfarea şovinistă ma
ghiară, care formézá nota de căpe- 
niă a erei maghiarismului modern
— când „patrioţii4* de tóté colorile 
trăiau în ideia, că delăturate sunt 
tóté piedecile, ce au mai stat în 
calea nisuinţelor de nivelare şi cen
tralisai desevîrşită în sens maghia-

risător, de-odată îşi ridică capul ca 
şi nisce spirite, ce au eşit din mor- 
mént, cetăţile de odiniórá din Tran
silvania şî-şT reclamă din nou dreptul 
lor de esistenţă, după chipul şi asé- 
ménarea trecutului şi presentului lor. 
Şi acésta se întemplă pe calea cea 
mai normală între marginele date 
de instituţiunile esistente, pe carî se 
baseză organisaţiunea actuală a sta
tului ungar. Lumea vede de-odată, 
ca şi când un fulger ar fi străbătut 
vézduhul şi ar fi gonit întunerecul 
nopţii, că esistă în Transilvania un 
namér considerabil de oraşe cu fru
mos trecut istoric, carî nu sunt ma
ghiare şi cari nici în viitor nu vor 
se fiă maghiare.

Se putea óre cugeta o desmin- 
ţire mai flagrantă a afirmărilor şo
vinismului domnitor, după carî în 
Ungaria şi Transilvania nimic nu 
mai putea se turbure idilica linişte 
şi solidaritatea „naţiunei maghiare 
unitare atotputernice ?“

De aci mânia şi iritaţiunea cea 
mare, ce a cuprins pe şovinişti în 
faţa manifestării Saşilor în oraşe, pe 
cari ei o declară de agitaţiune să- 
sésca.

Şi ceea-ce îi superă mai mult 
este tocmai convingerea, că nu e 
„agitaţiune", ci este procederea cea 
mai leală şi legală în limitele stări
lor faptice. De aceea le găsesc acum 
Saşilor un alt cusur; spun, că sunt 
nisce burgări cu vederi învechite, 
sunt remaşî înderet şi n’au nici cea 
mai mică pricepere pentru postula
tele statului naţional maghiar mo
dern.

Şi cum va decide Coloman Szeli 
în cestiunea numelor comunelor?

După t0tă dreptatea şi echita
tea şi după lege chiar ar trebui se 
decidă după cum au cerut comu
nele. Dér unde e acel Maghiar, care 
se aibă tăria, de a nu se abate dela 
drumul cel drept? Şi ómenii lui Szeli 
i-au aflat deja formula, cu care se-l 
sc0tă din încurcătură. Ei afirmă, că 
decisiunea lui în amintita cestiune

nu póte urma, decât pe basa drep
tului preponderant al limbei statului.

Nu era destul, că prin lege s’a 
stabilit o limbă a statului, nu era 
destul cu acésta pacoste, care-i is- 
vorul 'tuturor relelor, nedreptăţirilor 
şi volniciilor, ce ne bântue în ces
tiunea egalei îndreptăţiri. Dér se mai 
introduce încă acjí un nou atribut al 
limbei statului cjicendu-se, că are 
drept predomnitor. Va se îi
atribue un drept, care de fapt şi 
după lege nu-1 are, ci pe care îl re
clamă cu forţa cei ce vor se se fo- 
losâscă de acâstă limbă a statului, 
pentru a domni esclusiv şi absolut.

Am voit anume se atragem aten
ţiunea asupra acestui nou soiü de 
drept, ce-1 revindecă şoviniştii dela 
putere limbei statului şi despre care 
vorbesce oficiósa „Corespondenţă po- 
litică“ din Viena, pentru-ca se sescie 
la ce punct a ajuns sistemul de 
guvernare unguresc pe preţipişul fa
tal al călcărilor de lege şi al vio
lenţei brutale.

Dieta ungară a fost deschisă erî 
după o pausă de aprope patru luni. Şedinţa 
a fost de scurtă durată. După deschidere 
preşedintele a oooaunioat rescriptul regesc 
în afacerea stabilirei cvotei. Ministru-pre- 
şedinte Coloman Szell facil apoi propunerea 
în cestiunea programului lucrărilor. Urma în
dată o discusiuue pasionată, ce a provocat’o 
deputatul Rakovszky, care a făcut imputări 
preşedintelui guvernului, pentru-că în pro
gramul lucrărilor n’a pus şi proiectul des
pre incompatibilitate. Rakovszky fu susţi
nut de Polonyi. Col. Szell a răspuns, că la 
timpul seu va presenta acest proiect, şi 
încă în decursui sesiunei dietei actuale.

In cestiunea numelor localită
ţilor, precum era de prevăzut, pressa ma
ghiară publică articule vehemente, ba chiar 
veninose şi forte ostile în contra Saşilor. 
Nule place, firesce, modul cum au răspuns 
Braşovul, Sibiiul, Bistriţa, Sighişora etc. la 
apelul ministrului de interne, oa să se pro
nunţe ou privire la fiitorul nume oficial al

acestor oraşe. Saşii vor să se conserve nu
mele istorice germane ale acestora şi în 
dorinţa lor sunt sprijiniţi şi de unele фаге 
importante din Germania. Acésta îi scóte 
cu totul din fire pe şoviniştii maghiari, 
încât se portă ca nisce smintiţi şi ameninţă 
într’un mod, ce-i face pentru veci ridiculi. 
Astfel scriu „Budapesti Hirl.44, „Pesti Hir- 
lap“, „Magyar Nemzet*4 fóia oficiosă, cari 
vorbesc de „drepturi suverane ale limbei 
statului44 şi atrage atenţiunea „cetăţenilor 
maghiarî de limbă streină ai ţării, că ori ce 
fel de particularism trebue să se închine 
înaintea suveranităţii statului maghiar14. 
Vine apoi gura satului, Bartha Mikios, şi 
ameninţă în „Magyarország44 pe Saşi, şi pe 
toţi cei ce spróbá prooederea lor, adecă pe 
celel’alte naţionalităţi, cu isbucnirea unui 
nou vulcan de pasiuni maghiare şoviniste, 
şi atunci va fi vai de Saşi şi de ceilalţi, 
când aceşti pătimaşi priveligiaţi „îi vor 
ataca cu forţe unite, ou ură sălbatică, cu 
pana muiată în venin, cu cuvinte veninose 
ou totă puterea publică şi ou tot arsenalul 
armelor lorK. Va se ameninţă cu pum
nul şi cu „focoşul44 aoâstă ultimă ratio a li
beralismului, a umanismului şi a cavaleris
mului maghiar! Pőoat de atâta hărtiă şi 
cernólá, ce se prăpădesce pentru asemeni 
pătimaşe erupţiunî. Dér ori şi oum s’arlua 
tot numai slăbiciune şi insanitate dove
desc.

Ba acum biroul de pressă maghiar a 
făcut şi pe semi-ofioiósa „Politische Co- 
respondenz14 din Viena să scrie în contra 
„agitatorilor44 Saşi spuind, că reclamaţiile 
lor n’au nici un prospect de reuşire, fiind-că 
ministrul de interne Szell va deoide în 
cestiunea numelor localităţilor tot numai 
„pe basa dreptului preponderant al limbei 
statului44 şi dogenindu-i, că „n’au nici oea 
mai mică pricepere pentru postulatele cons- 
ciinţei moderne de stat44, din care causă, 
nu vor găsi nici în imperiul german sim
patia dorită.

Decisiunea representanţei oraşului Bi- 
eerica-albă, ca numele oficial al lui să fiă 
„Ungarisch-Weiskirohen44, a fost respinsă 
unanim de cătră comisiunea permanentă 
a comitatului Timiş şi de sigur, că a res- 
pins’o şi congregaţiunea, oe s’a ţinut erî.

FOILETONUL „GAZ. TRANS«.

Un eveniment.
Schiţă, de A. Cehov.

Diminâţa. Printre dantelele de flori, 
oari acopere geamurile ferestrilor, pătrunde 
în odaia copiilor lumina intensivă a sóre- 
lui. Vanla*), un copil de ş0se ani, tuns, 
ou un nas oa un nasture, şi soru-sa 
Nina, o fetiţă de patru ani, ou păr 
creţ, durduliă şi ceva cam mică pentru anii 
ei, se deşt0ptă şi se priveso mănioşl prin 
grădelele pătuleţelor lor.

„U-u-u! Neruşinaţilor!44 se morăe fe
tiţa. „Toţi ómenii de tróbá şi-au beut deja 
ceaiul, er după mine nu se uită nimeni !u

Razele sórelui se jócá vesel pe covor, 
pe păreţi, pe póla fetiţei, oa şi când ar în- 
vita-o să se prindă’n joc cu ele, dór copiii 
nici nu le bagă în sâmă. Ei de-abia 
sunt trezi. Nina se busumflă, faco o faţă 
acră şi n’o mai slăbesce din :

„Cea-ai, cea-al !w

*) Diminutiv din I /an-Ioan.

Vanla încruntă fruntea şi gândesoe: 
de ce să-mi mai bat capul şi să mai încep

I să urlu? Deja clipesoe frumuşel din ochi 
şi-şi închide guriţa, când răsună de-odată 
glasul mamei din odaia vecină:

„Nu uitaţi să daţi lapte pisioii, căci 
acuma are p u i!“

Vanla şi Nina schimbară la feţe şi 
priviră cu neîncredere unul la altul, apoi 
améndoi ţipară de-odată, săriră din paturi 
umplând aerul cu strigăte asouţite, şi fu
giră desculţi şi numai în cămăsuţe în bu- 
cătăriă.

„Pisica a fătat!* strigară amândoi. „A 
fătat p isica!44

in bucătăriă sub laviţă e o lădiţă, 
aceeaşi cu care Ştefan cară cărbunii când 
înoălcjesce cuptorul. Din ladă îşi scote pi
sica capul. Obrăjorul ei sur esprimă o obo- 
sâlă estremă, ochii ei vercjl cu pupilele cele 
înguste şi negrii priveso fără viaţă şi sen
tim en ta l.... I-se vede din faţă, că pentru 
ca fericirea ei să fiă deplină mai lipsesce 
ceva în jada „ei44: tatăl oopiilor ei, acsla 
câruia i-se dăduse atât de necondiţionat! 
Vró să mlaune, deschidă o gură mică, dór

din gâtlejul ei abia iese un sunet răguşit... 
De-odată se aude miorlăitul puilor.

Copiii se cuţurăsc înaintea lăt^ii şi ne
mişcaţi, ţinendu-şl resufletul, privesc la pi
sică.... Ei sunt miraţi, surprinşi şi nu aud 
oum îi strigă íngrijitórea, care s’a luat după 
ei. In ochii amenduora strălucesoe cea mai 
sinceră bucuriă.

In crescerea şi în viaţa copiilor, ani
malele de casă jocă totdéuna un rol în
semnat şi,^fără indoélá, binefăcător. Care 
dintre noi nu-şl aduce aminte de cănii cei 
puternici, dór marinimoşi, de pasările, cari 
mureau în prinsore, de curcanii cei stupic}! 
dér fuduli, de pisioa cea bătrână şi blândă, 
pururi ertătore, când noi veseli de timpul 
liber, oe-1 aveam, mergeam şi-i oălcam pe 
codă, pricinuindu-i dureri straşnice. Mie cel 
puţin mi-se pare, că răbdarea, fidelitatea, 
amnestia şi simţul de dreptate, pe oari le 
au animalele nóstre de casă, lucrâză asu
pra minţii copiilor mai puternic şi mai di
rect, decât predicile lungi ale secului şi 
blondului Cari Carlevieî*) sóu decât obser-

*) Cari Carlevieî ínsemnózá„Carol fiiul lui Ca- 
rol“, căci în rusesce al doilea nume e totdéuna dedus

vările fără conţinut şi întunecose ale gu
vernantei, care îşi dă silinţa să-i înveţe pe 
copii că apa constă din oxigen şi hidrogen.

„Cât sunt de m icuţi!44 dice Nina, fă
când ochi mari şi isbucnind într’un rîs ve
sel. „Paroă-s nisce şorecl!*

„Unu, doi trei“... îi număra Vanla. — 
„Trei pui. Care va să 4ică ucu m’e» unu 
ţie şi unu altuia44.

Murrrm.... Murrrm.... morăe chendela, 
ca şi când ar pricepe. Murrrm !

După-ce s’au săturat de privit, oopiii 
luară puii de sub pisică şi începură să-i 
strîngă în braţe, pe urmă nemulţămindu-se 
ou atâta, îi luară în polele cămăşilor şi în
cepură să fugă cu ei prin odăi, strigând:

„Mamă, a fătat pisica !M
Mama lor şedea în salon cu un 6spe 

necunoscut. Văzând pe oopii nespălaţi şi

din numele tatălui, astfel pe Tolstoi îl ehiamă Lev 
(nume de botez) Nicolaevicî 'după numele de bo
tez al tatălui seu JSicolae) Tolstoi (nume de fami
lia. C’tesce : Llev Nicalaevicî Tolstoi). In caşul de 
faţă Cari Carlevieî vre se arete numele instituto
rului german, fiind pentru ruşi „Carl“ cel mai ti
pic nume al Nemţilor.
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Din România.
Deschiderea Corpurilor legiuitore.

ErI după „Te Deum“-ul oficiat la 
Metropoliă la 6rele 12 şi 10 min. s’a des
chis sesiunea estra-ordinară a corpurilor 
legiuit6re în presenţa senatorilor, deputa
ţilor şi a miniştrilor.

D-l P. Carp primul ministru se urcă 
la tribună şi dă cetire Mesagiului de des
chidere următor:

Domnilor Senatori!
Domnilor Deputaţi!

V’am convooat în sesiune extra-ordi- 
nară spre a*se supuue desbaterilor dom
niilor vostre proiecte de legi financiare şi 
economice.

însemnătatea şi urgenţa acestor pro
iecte m’au făcut a vă cere concursul în- 
tr’un timp, în care ocupaţiunile agrioole 
reclamă pe cei mai mulţi dintre Domniile 
vostre.

Sunt însă convins, că veţi aduce ca 
şi în trecut acest sacrificiu, pe care îl re- 
olamâ interesele ţărei.

Dumnezeu să bine-cuvinteze lucrările 
Domniilor vostre.

Sesiunea estra-ordinară a Corpurilor 
legiuitore este deschisă.

(ss) CaroL
(Urmâză semnăturile miniştrilor).
După-oe s’a cetit Mesagiul a fost sa

lutat cu aplause îndelungate. Şedinţa s’a 
suspendat şi la orele 12 şi jumătate. Ca
mera şl-a începat lucrările, procedând mai 
întâiîl la alegerea preşedintelui său. Vo
tanţi au fost 101, 75 voturi au primit d-l 
G. Cantaouzino, căre fu proclamat de pre
şedinte. Voturi albe s’au dat 26, anulat a 
fost un vot.

Urcându-se la tribună, d-l G. Canta- 
cuzino mu)ţăme8oe de încredere 4i°ând •

„Când m6rtea nemilcSsă a răpit din
tre noi pe marele Lascar Oatargiu am fost 
chiemat să iau şefia partidului conservator. 
Mă simt adânc mulţumit, oă mi-a fost dat 
mie ca să sfinţesc actul oel mai însemnat, 
unirea partidului conservator. Am convin
gerea, că acest act va întări partidul spre 
binele şi fericirea acestei ţări.

Să ne înohinăm totă munca şi activi
tatea nostră ia întărirea neamului româ
nesc; înainte d’a sfirşi cer a afirma, că 
voiţi lucra fără pasiune, fără ară contra 
nimănuia păstrând sus regimul represen- 
tativ44.

D-l Cantacuzxno se uroă apoi la tri
buna presidenţială.

D-l Petre Carp dă cetire proiectului 
de lege pentru modificarea unor articole 
din legea asupra impositelor spirtuoselor 
şi arândarea pe termin de 12 anî a hărtiei 
de ţigară.

D l Preşedinte ridică şedinţa anun
ţând cea viit6re pe Marţi.

*
Intr’o corespondenţă din BucurescI a 

fa ru lu i „Pester Lloyd44, vorbindu-se de 
proiectele financiare ale guvernului român, 
oe se vor presenta Camerelor în sesiunea

neîmbrăcaţî, cu pólele ridicate, ea deveni 
confusă şi se înuruntâ.

„Plecaţi de aici copii urîţl şi neruşi
naţi, oe suuteţl!44 c}ise ea. — „Căraţi-vă 
de aici, séu am să vă arăt eu .. . “

Dér copiii nu bagă în sémá nici ame
ninţarea mamei lor, nici presenţa străinu
lui. Ei aşacjă puii pe covor, scoţând nisce 
strigăte ameţitore. Chendela le dă tîrcole 
şi se miaună rugător. După puţin timp 
copiii sunt conduşi în odaia lor, sunt îm
brăcaţi, trebne să şl spună rugăciuuea şi 
să şl bea ceaiul. Plini de un straşnic dor 
să scape oât mai iute de aceste datorinţe 
prosaice, ei o tuleso ârăşl în bucătăria.

Ocupaţiunile obicinuite şi jocurile se 
reîncep după cele mai ascunse planuri.

Puii de pisică întunecară tot prin ve
nirea lor pe lume şi se prefăcură îu nou
tate vieţuitore şi tot odată în răutatea di' 
lei. Dâcă i-s’ar fi dat lui Vanla séu Ninei 
pentru fiă-care puiü de pisică câte un chi- 
logram de confeturl séu o miie de grive- 
nici *), ei ar fi refusat un astfel de schimb, 
fără cea mai mică şovăire. Pănă la prânc}

*) Un grivenic=10 copelce

estra-ordinară, se acoentuézá, oă necesitatea 
acestor proiecte o recunósce şi oposiţiunea 
liberală. In întrunirea, oe a ţinut’o oposi
ţiunea liberală în BucurescI, nici un singur 
orator n’a vorbit de proiectele de lege din 
cestiuue. „Dér şi altfelu, c}io© corespon
denţa, „guvernul are causă să fiă mulţumit 
ou întrunirea oposiţiunei liberale. Căci şe 
ful oposiţiunei liberale D. Sturdza, accen
tuând pe lângă recunóscerea, că şi propria 
sa partidă pórtá vina la greutăţile finan
ciare ale presentului, cumcă echilibrul în 
financele statului nu se póto stabili numai 
prin introducerea de nouă imposite, ci'nuinai 
făcându-se redacţiunî totodată şi în budget, 
s’a pus cu totul pe punctul de privire al gu
vernului. Ceea ce a vorbit însă în oontra mo- 
dificărei art. 7 din constituţiă, fiind în po
triva admiterei străinilor şi Evreilor ueua- 
turalisaţl, ca să potă câştiga proprietăţi 
rurale, nu are loc într’atâta, întru ^ât nici 
oă se intenţionâză acum o astfel de revi- 
siuue a constituţiei şi soirile aduse în pri
vinţa acésta de o fóie vienesă, au fost cate
goric jjdesminţite din parte competentă44.

*

In cercurile diplomatice din Bucuresol 
se afirmă, că guvernul bulgar a hotărît să-şi 
retragă trupele dela graniţa românéscà nu
mai în urma representărilor energice ale 
Rusiei. Austro-Ungaria s’ar fi asociat la 
demersurile Rusiei.

*
„Peninsula Balcanică14, ilaru l fundat 

de regretatul St. Mihăileanu, primesee din 
Sofia soirea, că Bulgarii espulsaţl din Ro
mânia se duc pa la restaurantele Români
lor şi, după oe mănâaoă şi beau din belşug, 
plécá fără sé plătâscă, având grija së lase 
pe masă un bilet pe care scriu: „sè plàtéscà 
Regele Carolu.

*

„L’Iudépendance Roumaine44 aduce 
soirea, că guvernul ar fi adoptat părerea 
d lui Neniţesou de-a reorganisa adminis
traţia Dobrogei, întrunind îutr:un singur 
judeţ cele două judeţe Constanţa şi Tulcea, 
séu conservându-le şi supuuându-le contro
lului şi direcţiei unui inspector general 
speoial pentru Dobrogea, care ar reşede 6 
luni la Constanţa, ér 6 la Tulcea.

*
E cât-va timp de când d-l general 

lacob Lahovary, ministrul de rësboiù iu- 
crézá la un proiect de lege, care îşi are 
importanţa lui. E vorba de-o mică reor- 
ganisare, de mici modificări în corpurile 
de armată.

Se scie, oă acum un regiment cu
prinde două batalióne permanente şi unul 
teritorial. După proiectul de lege al d-lui 
ministru de rësboiü, regimentul va avó un 
singur batalion permanent şi două terito
riale. Legea va prevedé însă o sporire de 
efectiv la batalionul permanent.

Printre alte moditioărl şi reorganisărl 
va fi şi aceea a batalionului de m iliţiădela 
fiă-care regiment.

*

ei stătură în bucătăriă şi se jucară cu puii, 
cu tóté protestările íngrijitórei şi ale bucă
tarului. Feţele lor sunt serióse şi esprimă
o grije concentrată. Nu-i neliniştesce atâta 
presentul, cât mai ales viitorul pisiouţelor. 
Hotărîră ca una să rămână acasă lângă 
pisica cea bătrână, ca să-i fiă de mângăere, 
a doua va fi dusă la moşiă, a treia va trăi 
în pivniţă, unde-s fórte mulţi cloţanl.

„Dér, de ce nu deschid ochii ?tf Asta 
n’o póte pricepe Nina. „Au ochii orbi, ca 
cerşitorii.44

Şi pe Vanla îl neliniştesce cestiunea 
asta. El se pune să i deschidă ochii unui 
puiü, geme şi gîfăe mult timp, dér opera
ţia rămâne nesuocésfc. Nu mai puţin îl ne
liniştesce şi împrejurarea, că puii refusă cu 
îndărătnicie carnea şi laptele, ce li-se da. 
Tot, ce le pune înaintea botuşorului lor, 
mâneă mama lor sură.

„Hai să le zidim căsuţe pisicilor44 pro
pune Vanla. — „Au să trăescă în case 
deosebite, ér pisica are să mérgá la ei ca 
óspew.

(Va urma.)

Esoelenţa Sa Kiazim Bey, ministru 
plenipotenţiar al Turciei la Bucuresol, a 
remis d-nei Elisa Marghiloman, soţia minis
trului român de externe, marele cordon al or
dinului Chefakat cu stâua în briliante.

Telegramă omagială.
Din incidentul serbărilor ani

versare din Blaşiîi, I. P. S. Sa Me- 
tropolitul Victor Mihályi a adresat 
Majestăţii Sale următorea telegramă 
omagială:

Preaînaltei Cancelarie de Cabinet a 
Majestăţii Sale ces. şi reg. apostolice

V i e n a.
Metropoîitul, Episcopii şi membrii le- 

galminte convocaţi ai provinciei bisericescl 
greco-oatolioe de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
adunaţi în BlaşiO la sărbătorirea aniversării 
de două sute ani dela unirea nostră cu bi
serica catolică, reaminteso ou inima plină 
de recunoscinţă, că binefacerile credinţei 
celei adevărate după Duinnecjeu au să le 
mulţumâsoă protecţiunii şi sprijinului înal
tei Case Domnitóre. Drept aoeea ou omagiü 
subdital se presentă înaintea tronului apos
tolic al Majestăţii Sale, pentru a da espre- 
siune gratitudinei lor eterne şi fidelităţii 
nestrămutate, ragând pe Majestatea Sa, să 
se îndure a împărtăşi provincia bisericésoá 
greoo-catolioă de Alba-Iulia şi Făgăraş şi 
în viitor de graţia şi patrociniul Său prea- 
înalt.

Victor Mihályi de Apsia,
Archiepiscop şi Metropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş.

Politica rusescă în Balcani. O
schimbare de front de o mare importanţă 
se crede, că se produce în diplomaţia ru- 
sâsoă cu privire la politica rusă în Baloaul. 
Acum o luuă şi jumătate guvernul rus a în
sărcinat o comisiune compusă din trei per- 
s6ne, în cap cu savantul profesor de etno
grafie Lavrof, pentru a face cercetări asu
pra poporelor oe locueso în Macedonia, spre 
a-se soi din ce elemente se compune po- 
polaţia de acolo. Resultatul cercetărilor 
acestei comisiunl a fost, că Serbii compun 
majoritatea populaţiei macedonene, pe când 
Bulgarii vin după Sârbi ca număr.

Se crede, că acâstă constatare a do- 
rit’o guvernul rus spre a motiva o politică 
orientală favorabilă Sârbilor, şi pentru în- 
frenarea panbulgarismului, atât de com
promis.

Partida social-democraţilor din
Ungaria a dat un manifest cătră aderenţi, 
în oare îi provocă între altele, ca la viito- 
rele alegeri dietale să se manifesteze oa o 
putere impuitore în stat. In fiă-care co
mună şi oraş să ţină adunări cu ordinea 
de cji: nNedreptate poHtică în Ungaria44 şi 
să lucreze din tote puterile acolo, „unde 
preoţii nisueso a amăgi poporul* şi „sub 
eticheta falsă a partidei poporale păşesc, 
ori se mişcă". Pentru luna Ootomvrie par
tida va ţine în diferite localităţi ale ţării 
nu mai puţin decât 300 adunări de felul 
aoesta.

Atacuri în contra Rutenilor.
Şoviuiştil dela pressa maghiară s’au 

dedat a privi în Ruteni un popor pierdut 
naţionalicesce. Din cau*a acésta ei turbă 
de măniă şi năcaz când se întâmplă, oa din 
sînul acestui nefericit popor să se dea cel 
mai mic semn de viaţă naţională şi nu în
târzie a aţtţa mereu contra lor presentân- 
du-i — cum a făcut bunăoră fóia lui Banfiy
— ca pe un element primejdios pentru „sta
tul unitar maghiar44. Etă un esemplu :

S’a întâmplat, ca în 16 August epis
copul rutén Firczak din Munoaciü să dea o 
pastorală cătră clerul dieoesei sale, în care 
se ocupa ou nisce măsuri salutare pentru 
învăţământul poporal.. In pastorala acésta 
episcopul Firczak vorbea despre „poporul 
nostru rutén* şi cu tot dreptul nu făcea 
amintire despre „Maghiarii greco-catolici44, 
decât cu cuvintele „credincioşi de limba 
maghiară44 etc. Circulara acesta a dat ansă 
foilor şoviniste maghiare să năvălescă asu ,

pra episcopului Firczak, să-l bănuescă şi să-l 
acuse, oă intenţionat n’a voit să amint ésc& în 
pastorală despre „posiţiunea de sine stătătore 
a Maghiarilor gr. oat44 în biserioa ruténS
— oeea-ce a produs „o mare nelinişte şi 
iritaţiune în sînul Maghiarilor greco cato- 
liclu. Ba „Pesti Napló1* afirmă într’un prim 
articul, că episcopul Firczak presentă die- 
cesa de Muncaciü ca „o diecesă de naţionalitate 
ruténá după modelul bisericei române orga
nizată sub absolutism44, ér pastorala fiind 
un 'act oficial, prin ea se dt monstrézá la 
soaunul apostolic din Roma în contra do
rinţei Maghiarilor gr. cat. esprimată în Me
morandul acestora, cerând liturghie maghiarâ 
pentru a-se arăta posiţiunea lor separată şi 
deosebirea lor de Ruteni.

împrejurarea acésta a dat motiv la 
mulţime de esplieaţil. In prirnul rând a ve
nit să se pronunţe „oomisiunea regnicolară 
a Maghilor greco-catolicl^.lntr’odeclfiraţiune 
dată publicităţii „cornisiunea44 cĵ 0e> 
cuvintele „poporul nostru ruténu nu se 
refer decât la credincioşii de limbă ru
téná ai diecesei şi pe „Maghiarii greco-ca- 
toliei14 nu i-a iritat decât agitaţiunile şi 
atacurile cuprinse în fóia ruteuă susţinută 
de societatea „St. Basiliu44, de oare epis- 
oopul Firczak stă departe.

Pe urma acestei declaraţiunl foile un
guresc! amintite 4i° §i e ê> lucrurile s’au 
clarificat, dér în comentariile, ce le fac arată 
vădit tendinţa de a submina pos:ţiunea de 
sine stătătore a bisericei rutene. tîrîrea şi i 
contopirea ei în „biserica maghiară gre- i 
co-cat.44, ce voesc s’o înfiinţeze câţl-va re- j 
negaţi eşiţl chiar din sînul nefericiţilor Ru
teni. „Pesti Napló44 o şi spune, că Rutenii \ 
vor fi süiil sé rec!<nősed fără reservâ ofiicial \ 
şi neoficial posiţiunea independentă a „Maghiari- ; 
lor gr. cat.* în biseriou ruténé.

Curat ca ’n fabulă. Pe când de fapt : 
Rutenii sunt provocaţi şi atacaţi, pe atunci \ 
paraleii şovinismului intolerant dela pressa j 
maghiară ĉ io, că ei ar fi atacatorii şi pro- ; 
vocatorii, că ei ar voi nimicirea şi coutopirea | 
„Maghiarilor gr. cat.44 în biserica ruténá, ér f 
nu dimpotrivă. Dér vor fi bune de ceva şi ' 
atacurile aoestea. Vor deştepta pe Ruteni, 
pănă mai e timp, şi vor arăta mai ales oe- 4 
lor din fruntea clerului, că rău serviciu j 
au făcut bisericei şi poporului lor când nu de 'ţ 
mult s’au pus codă la toporul maghiaris- 
mului violent şi s’au dus la Roma în frun- I 
tea acelei deputaţiunî „monstre44, care voia | 
să storcă.dela soaunul apostolic permisiunea I 
de a introduce liturgia maghiară îu bi- | 
serică. f

Din Bucovina. 1
„Deşteptarea* din Cernăuţt publică în 1

fruntea numărului său dela 4 Octomvrie 1
următ6rele: ■;

Luni s’au întrunit la Cernăuţi la o
consfătuire politică, aderenţii partidului po- ^
poral naţional veniţi din diferite părţi ale |
ţării. Adunarea a fost presidată de d-nul f
Dr. Iaueu c&v. de Flondor fiind de faţă şi ;
deputatul d-l Dr. George Popovicl. Confe- |
renţa acesta a durat pănă târ4iu noptea. I
Peste curând se vor întruni conferenţe ple- I
nare ale partidului poporal. Conferenţa a I
constatat, că alegerea d-Iui Dr. G. Popovid I
şi a baronului Eudoxie Hortnuzachi e dorită f 
de toţi Românii cinstiţi din ţâră.

♦  ̂
In aoeeaşl cji 8,au adunat în Cernăuţi 

aşa numiţii pactişti sfâtuindu-se asupra ale
gerilor viitore. Dela acesta adunare au lip-
«it cu desăvîrşire representanţii elementului }
ţărănesc. Iu general, aduuarea a fost slab |
cercetată. Abia au luat parte vre o 29 inşi. [

* f
Revenind în numărul dela 7 Octomvrie 

asupra situaţiunei actuale din sînul Româ- ; 
nilor bucovineni, „Deşteptarea44 publică un f 
frumos şi avântat articul la adresa popo- , 
rului român din Bucovina. Etâ ce scrie în- ; 
tre altele „Deşteptarea44:

In scurt timp au să încâpă alegerile 
de deputaţi pentru sfatul împărăteso din 
Viena. Partidul poporal naţional a pus de
ocamdată numai doi bărbaţi, cari să fie 
aleşi deputaţi, anume pe d-l baron Eudoxie 
Hortnuzachi şi pe Dr. George Popovid. Audi 
acuma poporule român şi teuimesce: Pa o- 
tişt ii se lapădă de br. Hormuzachi şi Dr. G. 
Popovicl, ei nu vrâu să-i vadă aleşi depu
taţi. Pactiştii se lapădă de d-nul Eudoxie
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Hormuzaohi, pentru-oă acest bărbat viaţa 
intrigă a petrecut’o în cinste şi omeniă, 
lucrând cinstit pentru binele ţării şi al po- 
rnlui. Ei se lapădă şi de d-1 Dr. George 
Popovicl... Sânge suntem din sângele tău, 
fiii t6i suntem noi cei ce-ţl soriem acestea 
rânduri scăldate în lacrimi şi oredem, că 
tu ne înţelegi. Când vor sosi filele, în cari 
ea sS se alegă deputaţii Hormuzaohi şi 
Dr. Popovicl, tu, poporule român, să te 
faol r6tă împrejurul lor, ca un munte ne- 
străbătut, şi ou o singură gură să strigaţi : 
Aceştia sunt aleşii noştri, aceştia sunt fala 
oostră şi unica nostră nădejde şi mân- 
gîere.

„Să nu te sparii, poporule, de înfri- 
flftrl ţi de baionete, să nu te temi de ni
mic, că legea împărătescă îţi scutesce de
plin voia să alegi după placul inimei tale. 
Deol ou fruntea ridicată la luptă, că „mai 
bine m6rte cu cinste, decât viaţă cu ru
şine ! “

SCLRLLtC DILKL
— 26 Septemvrie v.

Visitaţiune canonică. Episcopul rom. 
cat. Majlath cu ocasiunea visitaţiunei pale 
oanonice a fost şi la Braşov, sosind aici 
Sâmbătă la B ore şi rămânând până acjl. Du- 
mineoă a oficiat serviciul divin în biserica 
rom. cat. şi a conferit sacramentul confir- 
maţiunei, Luni asemenea confirmând pe 
elevii şcolari, ér a^I după amédl a plecat 
la Re^nov.

Deficit de trei inilióne! La espo- 
siţia diu Paris, după cum comunică foile 
unguresc!, secţia maghiară a îndurat un de
ficit de v>e-o trei milióne coróne. Am puté 
lesé sé ne priüdem pe orl-ce, oă suma ade 
virată a detioitului a trebuit să fiă cel 
poţin de două-orl mai mare, decât cea 
mărturisită pe faţă de foile ungurescl. Ce-i 
dóré însă pe „patrioţi** de asta, oând bud
getul statului e pe mâna lor.

Deputaţii Saşi şi „Ofen Pesth.“ Or
ganul partidei poporale catolioe scrie în 
numărul său de alaltăerl, oă deputaţii saşi 
Jin dieta ung&ră primesc cjiarele săsesc! 
fe adresa: „An Uerrn N. N. in Ofen-Pesfhu
-  âe>i$i cu toţii sunt liberali, ba cei mai 
mulţi fac parte idiu partida liberală „ma
ghiară şovini8tău. Niol unul din ei, dice 
Amintit* főiă, n’au protestat contra lui 
„Ofen-Pesth*4 şi nici un cjiar guvernamental 
du i-au numit pentru acésta trădători.

Nou preşedinte al camerei mag 
naţilor a fost numit contele Albin Csalty, 
fost ministru unguresc de culte şi instruc
ţiune publică iţi unul din creatorii legilor 
politioe biserioescl. Numirea lui a produs
0 nespus de mare satisfaoţiă în rândurile 
oelor ce susţin acésta politică şi pressa 
jidano-magliiară liberală o oomenlézá ca o 
viotoriă a acestora. Contele Albiu Csâky 
nu e de present membru activ al camerei 
magnaţilor. El representă în dietă oraşul 
Szarvas.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a contribuit d-1 Dr. Eliă Crisiea, 
secretar consistorial în Sibiiu, suma de 6 0  
cor. Primésoá d-1 donator espresiunea celor 
mai vii mulţămite pentru frumosul dur. — 
Direcţiunea şcolelor m elii gr. or. rom. din 
Braşov.

Cine va fi ministru de interne? 
Cu întrebarea acésta încpp a-se ooupa din 
dou foile ungurescl. „Magyarország*4 cjice,
01 în cercurile politioe din Peşta se vor
besce despre o numire seusaţională. Deja 
Înainte de desbaterea budgetului, adaugă 
„M.—g.“, vom avé un nou ministru de in 
terne în persóna lui Desider Szilagyi.

Inaugurarea Casinei române din 
Blaşiu. Cu prilejul sărbărilor iubilare — 
«orie „Unirea1* — s’a făcut şi inaugurarea 
oasinei române, aşecjată acum în un cuartir 
spaţios şi frumos din piaţă. A luat parte 
un publio distins, între cari Escel. Sa Me- 
tropolitul, II. Sa Episcopul Radu, şi mai 
mulţi membri sinodali. După cuvântul de 
salutare a d-lui preşedinte Dr. Aug. Bunea, 
şi réspunsul Mitropolitului Victor, a urmat 
serata aranjată cu aoest prilej. D-na Al- 
bertoni, care a binevoit a-şl da preţiosul 
ooncurs, ne-a delectat eu admirabila-i cân
tare. A declamat apoi d-şora Sâutiou poesia

„Voichiţa lui Ştefan14 de Coşbuo, ér d-ş6ra 
Elena Munteanu a cântat la pian „Ca 
priciu F. minor*; ambele d*ş6re au secerat 
multe aplause. La sfîrşit amintim frumósele 
coruri: „Trecu-i valea1* — „Dorul meu
— şi „Neică neiculiţă** aşa de precis ese- 
outate.

Complot în contra lui Loubet.
După o soire sosită din Rio-de-Janeiro oon 
sulul italiau din San-Paolo a aflat, că anar- 
chiştii italieni de acolo au urzit un com
plot în contra preşedintelui republicei fran- 
c-ese Loubet. In credinţă, că complotul e 
îndreptat în potriva regelui Italiei, consulul 
a somat poliţia să pornéscá ceroetare. In 
decursul acesteia s’a aflat, că complotul e 
îndreptat în contra lui Loubet şi oă anar- 
ohistul tras la sorţi, Isidoro Bariolani, a şi 
plecat în Europa, ca să omóre pe Loubet. 
Poliţia din Paris a fost avisată deja despre 
acésta.

Inaugurarea teatrului din Lemberg.
La Lemberg se serbézá acum deschiderea 
solemnă a noului teatru orăşeneso. Pentru 
a lua parte la aceste festivităţi, a plecat o 
delegaţiă din Praga, în frunte cu primarul 
Dr. Srb, ducând cu sine o frumósá cunună 
de lauri de argint, şi o adresă politică de 
cuprinsul următor: „Cununa acésta să vă 
amintéscá tot-déuna, că suntem ramuri din 
aceeaşi tulpină slavă, şi că noi suntem de 
o părere ou voi, nu numai în cele cultu
rale şi sociale, oi şi în cele politioe. Popo- 
raţiunea capitalei regesei Praga are firma 
speranţă, că ambele naţiuni surori vor pur
cede solidar, amăsurat parolei: pentru li
bertatea vostră şi a nostră.“

Numerul Burilor predaţi. Mareşalul 
Roberts telegrafézá din Pretoria, că nu
mărul Burilor, cari s’au predat pănă acum 
séu cari au fost făcuţi prisonierl, este de 
aprópe 16,000 de ómenl. Un batalion de 
voluntari voind să surprindă un detaşament 
bur, lângă Buldfontein, a trebuit să se re
tragă după o luptă de 3 óre, Burii fiind 
mai nnmăroşl decât se credea. Eogle^ii au 
avut 6 omeni răniţi. Perderile Burilor sunt 
grave.

Congresul internaţional al bota
nicilor a început aoestea la Paris 
în Palatul congresiijtilor, sub preşediuţa lui 
Seyues cu concursul lui Perrot, secretar 
general. Un mare număr de străini a răs
puns la apel. Prima şedinţă a fost con
sacrată vegetalelor inferióre, ciupercilor 
asupra cărora d-1 Boudier, maestru my- 
cologiei oontemporane, Bourquelot şi Cho- 
dat, au comunicat memorii importante. A 
doua şedinţă a fost consacrată florilor exo
tice. Congresul va dura opt cjile.

Naţionalitatea lui Luccheni. ţ)iarul 
italian „Messagero*4 scrie cu privire la ori
ginea ucigaşului Luooheni următorele: După 
omorîrea împărătesei-regine Elisabeta s’au 
făcut ceroetărl asupra originei lui Luc
cheni. Prin mijlocirea ambasadei italiene 
din Paris s’a ajuns în posesiunea atestatului 
de botez a lui Luccheni, din care se con
stată, că mamă-8a era o spâlătoresă pari* 
siană de origine italiană, oare la oficiul 
matrioular fără nici un act séu martor a 
m&rturisit, că a năsout un băiat. Fiind-oă 
acesta atât după legile franoese, cât şi 
după cele italiene este ilegitim, Luooheni 
este a se considera ca de origine necu
noscută. Deórece însă după legile ambelor 
state astfel de individ! sunt a se oonsidera 
ca originari din acel stat, unde s’au născut, 
ministeriul de résboiü a statorit, că Luc- 
cheni este de origine frances şi că el din 
greş01ă a ajuus în lista Italienilor obligaţi 
la miliţiă, din oare oausă a şi fost şters 
din lista militară italiană. Acéstá disposi- 
ţiune a ministrului de résboiö a fost. apro
bată şi de ministrul de interne şi de cel 
de justiţiă.

Germani în contra Englesilor.
Renumitul profesor dela universitatea 

din Oxford Max Milller publică în revista 
politică amerioană „The Forum** un articul 
remarcabil, oare preocupă viu pressa ame
ricană, germană şi fraucesă.

Max Müller vorbesce mai íntáiü des
pre Germanii din America şi esprimă te
merea, oă germanismul ostil Englesilor din 
Statele-Unite va eşi victorios ou ocasia ale
gerii preşedintelui. Dela răsboiul transvaa- 
lian íncóce, (Jioe savantul profesor, situa- 
ţiunea s’a schimbat mult, căci Scandinavii, 
Irlandesii şi Germanii urăsc din suflet pe 
EnglesI şi de s’ar întâmpla să fiă ales un 
preşedinte antibritanic, alegerea acésta ar 
fi egală cu declararea de résboiü.

Ce prive8ce pe Nemţii din Germania, 
după Müller aceştia ar năvăli contra An
gliei, décá li s’ar da voiă. ţ)iarele germane 
sunt redigiate par că de tot aţâţi pismui- 
torl ai Englesilor. Din norocire dreptul de 
a declara résboiö este al împăratului şi 
astfel ura purtătorilor de condeie rămâne 
de-ocamdată fără efect. Animositatea acésta 
dată pe faţă din inoidentul răsboiulni trans- 
vaalian, are însă origine mai vechiă. Deja 
pe timpul turburărilor Slesvig - Holstein 
(1848—1852) pressa germană era lipsită de 
orl-ce cruţare când era vorba de Anglia. 
Pe timpul răsboiului austro-prusian pressa 
germană învinovâţia pe Anglia, că sim- 
patisézá ou Austria, pe când de fapt ma
joritatea Englesilor sta pe partea Prusiei. 
Urma răsboiul franco-teutonic. Mulţi ore- 
deau, că Anglia va interveni în favórea 
Franciéi, care se bucura de simpatii mari 
cu deosebire la aristocraţia englesă, dér 
cu tóté aoestea guvernul şi massele mari 
englese erau pe partea Prusiei. Şi totuşi 
pressa germană sta să jure, că în 1870 En- 
glesii erau contrari Pruşilor, cum crede şi 
a4î, că Anglia stă să orepe de mâniă şi 
invidiă vă4ând desvoltarea puternică a 
Germaniei.

Max Müller se întrâbă, în fine, unde 
vor duce tóté aoeste simptome de ură şi 
invidie a Germanilor faţă de EnglesI? El 
cjioe, că pe câtă vreme răsboiul între aceste 
două popóre se face numai pe hârtiă, lu
crul nu pare a fi atât de îngrijitor. Dér 
gândindu-se la un résboiü de fapt, ome- 
menimea trebue să se cutremure de ur
mările lui.

întregul articul pare a fi soris anume 
pentru susţinerea planului predilect al po- 
litioianilor englesî, plan, care are în ve
dere o alianţă între Anglia, Germania şi 
Statele-Unite. Articulul lui Müller este viu 
comentat în pressa germană.

Gestiunea cliincsă.
O notă a „Agenţiei Havas“ anunţă, oă 

d-1 Delcassé a prescris representanţilor Fran
ciéi în străinătate să sondeze Puterile ale 
căror trupe oooperâză cu trupele francese 
în estremul Orient, asupra adoptărei unui 
program comun de negocieri cu China. Pă
truns de spiritul, care a inspirat declara- 
ţiunile anterióre ale diferitelor guverne, 
guvernul republicei crede a resuma pro
priile lor sentimente în punctele următore:

1) Pedepsirea principalilor vinovaţi, 
carî ar fi desemnaţi de cătră representanţii 
puterilor la Peking, 2) Menţinerea oprirei 
importáréi armelor în China, 3) Indemni
tate echitabilă pentru state, societăţi şi par
ticulari, 4) Constituirea la Peking a unei 
garde permanente pentru legaţiunl, 5) Dă- 
rîmarea fortificaţiunilor dela Taku, 6) Ocu
parea militară a două séu trei puncte pe 
drumul dintre Tieu-Cin şi Peking, oare ar 
fi astfel tot-déuna deschisă legaţiuuilor, 
cari ar voi să se ducă acolo, séu trupelor, 
cari ar avé ca obiectiv capitala.

Presentate în mod colectiv de cătră 
representanţii puterilor şi sprijinite de pre- 
senţa trupelor in ternaţional, p re imposi
bil guvernului Republicei, ca aceste con- 
diţiunl, atât de legitime, să nu se impună 
în scurt timp a^cept&rei guvernului chi- 
nesesc.

*
Agenţia „Reuter** comunică urmă- 

tórele;
Réspunsul Statelor-Unite la nota d-Iui 

Delcassé, răspuns redactat îo s&nsul indicat 
a fo3t deja comunicat corpului diplo
matic din Washington. El cjice, că Statele- 
Unite n’ar puté să consimtă nici la oprirea 
importaţiiunei armelor în China, nici la 
menţinerea trupelor permanenta pentru pro

tejarea legaţiunilor din Peking, niol la ocu
parea permanentă a liniilor de junoţiune 
între Peking şi maré. Aceste două propu
neri din urmă ar puté avé ca oonseoinţă 
posibilitatea unei ooupaţiunl de teritoriu. 
Se crede, că chiar décá guvernul american 
ar fi fost dispus să priméscà aoeste doré 
condiţiunl, el ar fi dorit să reserveze o ho- 
tărîre în privinţa lor într’un congres.

U L T IM E  S l)lH I.
Bucureştii, 8 Octomvrie. Se vor

besce, că guvernul român lucrâză la 
un proiect de lege, prin care se se 
înfiinţeze monopolul cârciumelor la 
sate. Din venitul realisat se vor face 
scoli la sate, cantine şcolare, şosele 
şi alte îmbunătăţiri necesare.

Londra, 8 Octomvrie. Din Tien- 
Cin primesce agenţia „Reuteru soi
rea, că o trupă germană s’a întelnit 
ia 5 1. c. spre sud de Tien-Cin cu 
8000 de Chinesî, cari păreau a fi 
Boxeri. Grermanii au fost bătuţi şi 
respinşi.

New-York, 8 Octomvrie. Consu
lul japones de aici a primit o tele
gramă, după care împeratul chines 
a dispus guvernatorului din Sansi, 
că în Singanfu se se ridice un nou 
palat, unde se va strămuta el şi îm- 
perătesa.

S i i  ^ № i i  Ы ii.
F a ta  c e a  m a i  b o g a tă  d i n  l u m e .  

pilele trecute a sosit în Viena d-şora Rock- 
feller, fiica regelui petroleului Rockfeller 
din America. Ea a fost în Praga la un me
dic renumit pentru bólele de urechi şi de 
acolo a călătorit la Viena, unde îşi caută 
vindecare. D-şora Rockfeller este o apari- 
ţiune modestă şi nearogantă, nu o arată 
oă ea să fiă fata cea mai bogată din lume 
şi că odată ea va moşteni averea tatălui 
ei de ó miiă milióne ooróne. Despre tatăl 
fetei, a căruia avere aduce pe minut 
un câştig de 2 coróne, se spune, că 
el lucră şi acum tot cu aceeaşi diliginţă, 
cu care a lucrat oând n’avea nimic. Dimi- 
n0ţa în timpul de oând se scolă şi pănă se 
îmbracă, averea lui se sporesce ou 7200 
coróne. La 7 óre dimin0ţa ia cafeaua şi 
când a terminat e cu 14.000 coróne mai 
bogat. Pe la 9 óre începe inspecţiunea prin 
birouri şi pănă ce o sfârşesce, averea lui 
se urcă ârăşi cu 28,000 coróne. Din oră în 
oră acésta avere se ’nmulţesce şi sóra la 
6 óre, când prân^esce, averea lui s’a spo
rit deja cu 86,400 coróne în aceea ф. In 
Viena privesc toţi la fiica milionarului ou 
mirare. Nu prin bogăţia ei şi-a atras aşa 
mult atenţiunea publicului, ci prin aceea, 
că nu face pompă séu lux, umblă forte 
simplu îmbrăcată şi e forte darnică.

Florile în politică. Anul acesta în 
Paris au avut mare trecere florile de tran
dafiri sălbatici, cari au fost semnele dis
tinctive ale socialiştilor şi naţionaliştilor. 
Intr’o singură redacţiă a unui фаг repu
blican s’au vândut anulg aoesta în cjiua de 
12 Iulie 12,000 trandafiri, ér în (18 Iulie
27,000 trandafiri. Afară de aoeea stradele 
Parisului erau inundate de flori de tranda
firi sălbatici.

O n o u ă  p r o f e ţ i ă .  Un învăţat bel
gian cu numele Wandehen a publicat de 
curând intr’o revistă, că el a aflat secretul, 
oum se póte sci înainte cu 72 óre apropie
rea unei furt.uoe. Semnele, după cari se 
póte cunós-je, că se apropiă o furtună, 
după Wendehen sunt urm&tórele: înainte 
cu 72 óre de orl-ce furtună, orisontul are 
o colóre verde-asuriă, care din oausa lumi- 
nei străiuoitore, orisontul se фее atunol, că e 
in colórea smaragdului verde. Diminâţa, când 
răsare sórele, séu séra, când apune, orison
tul are o lumină deosebită, în care colórea 
verde dominézá De când mi-a succes a 
constata acestă coneosiune, фее Wendehen, 
orl-ce furtună o pot profeţi înainte ou 72 ore**.

Proprietar: Dr. Aure! Muresianié.

Redactor responsabil: Gi'sgo ш
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Dela „Tipografia A. Mureşianu" 
d in  B ra ş o v ,

se pot procura următârele că rţi:

S c rie r i lite ra re  pentru popor.
„C a ra c t e r e  m o r a l e , esemple şi se

ntinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderneu de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 85.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„C ar te  p e n t r u  t o ţ i (i9 întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

L e g e n d e  s e u  B a s m e l e  R o m â n i l o r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
tul P. Ispirescu. Format 8° de 400 pag. 
Preţul 1 fl. 70 cr. . (cu posta 1 fl. 80.)

j p i l e l e  l u i  M es ia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vaîlace. Tomul I con
ţin^ 532 pag. şi costă numai fl. —.75 cr.

Er tom T pag. ş; costă 70 cr.
Incregu! op fi. 1.45 or. francat fl. 1*60 cr.j

S ă p ă to r u l  d e  b a n i , comediă în trei 
acte localisată de A. i'opn. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vr6u s6 joce teatru. 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

Viepi d u p ă  m o r t e , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din mist^ri'l fliuţei o- 
meneiscl şi deşertăciunea celor treoetore, 
<ie 1. P. Ediţia II. Preţul fl. —.50 cr. 
Ou posta 55 cr).

N opţi d e  i e r n ă ,  novele pentru popor 
de G^orae Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
(cu posta 65 cr.)

Ţ i g a n i i , schiţă istorică lucrată pen
tru petrecere după mai mulţi autori, de 
cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganul. 
Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr).

M e r in d e  d e l a  ş c o lă ,  seu învăţături 
pentru popor, de Dr. G. Popa. Preţul 60 cr. 
(cu postă 70 cr.)

P o v e ş t i l e  B ă n a tu lu i ,  este o carte 
mare cu poveşti din Bănat, de G. Cătană, 
împărţită în 3 tomuri. . . Preţul 65 or. 
(cu posta 70 or.)

M u sa  S om e şa n ă ,  poesii poporale din 
jurul NăsSudului, culese de luliu Bognarm- 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

B u c h e t u l ,  culegere de cântări bă- 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

D r a cu l f novelă de Y. R. huticescn. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

IA ra B i h o r u l u i ,"o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonin 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

125 c h i u i t u r i  d e  c a r i  s t r i g ă  f e 
c i o r i i  î n  j o c f  de I. P. Retegunul. Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

O p şa g u r i , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. t '. Rceganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-j- p. 5 cr.)

D in  t r e c u t u l  S i l v a n i e i f  legende de 
V. Russu. Conţine 170 pag. Preţul. 30 cr. 
era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

Vivia, s e u  B i s e r i c a  d i n  Carta  
g i n e , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesee de Dr. luliu Dragoş. Preţul 70 cr. 
(-]- 5 cr. porto).

„P r e o tu l  d i n  N o i e n ia, naraţiune is
torică din vecul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 cr. (-f- 2 cr. porto.)

P ă r i n t e l e  N ic o la e ,  schiţă din vieţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 cr. -)- 3 cr. porto).

P o e s i i  de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

F e l i c i t ă r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, 4iua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiuni scolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.).

C artea  S ă t e a n u lu i ,  de Emanuel Pă 
râeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(■ u posta 50 cr.)

S u sp in  ş i  z im b i r e , poesii şi prosă, 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

R îs e t e  ş i  z îm be te ,  de T. V. Gheaja. 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„ C o n s id e r a ţ i a  n i  i s t o r i c e  a s u p r a  
a s o c i a ţ i u n i i  p o p o r e l o r  şi aplieaţiunea 
lor la naţiunea nostrâ de loan Clinciu profe
sor în Bucuresci. Preţul 1 fl., (-[-5 cr. prt.

A m icu l  b un* , colecţiune de lectură 
solidătore de caracter în direcţiune r?li- 
giosă moraiă, tradusă de prepositul capitu- 
!ar loan Papiu. Preţul 10 cr. (-J- 2 cr. porto.)

D ie t e t i c a  p o p o r a l ă ,  scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loo de 80 cr. cu 50 cr. 
(-j- 5 cr. porto)

C uge te  ş i  c o n s i d e r a ţ i u n i  d i n  e s -  
p e r i e n ţ a  v i e ţ i i  l u i  A rg i r o b a rb .  Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

L o g o d n i c a  c o n t e l u i  S tua r t ,  poves
tire din vieţa Românilor bihoreni, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

P o v e s t e a  d e s p r e  p r i n ţ u l  A hm ed  
a l  K a m e l  seu P r i b e a g u l  î n d r ă g o s t i t ,
tradusă de Dr. T. Preţul 30 cr. (-J- 3 cr. prt.)

T oa ste  pentru tot felul de persone 
şi ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Grherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).

Cursul la bursa  din Viena.
Din 8 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4°/0.......................114. -
Renta de corone ung. 4%. . . . 90.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.30 
[inpr. căii. fer. ung. înargint. 4V2°/o 98.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116. — 
Bonuri rurale ungare 40/0 . . . .  89.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.—
tmpr. ung. cu p r e m i i ...................... 163.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.-
Eenta de argint austr.......................... 97.15
Renta de hârtie austr...........................96.90
Renta de aur austr................................ 114.70
Losuri din 1860......................................  131.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.90 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 656.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 646.50
Napoleondori............................................19,27
Mărci imperiale germane . . . .  118.27
London vista....................................  241.97 ]/2
Paris v i s t a ............................................96.25
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.45 
Note i t a l i e n e ........................................90.35

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 Octomvre n 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend. 19.08 
Argint român. Cump. 18.08 Vend. 18.09 
Napoleond’ori. Cump. 19.26 Vend. 19.30 
Gralbenl Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —•.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

nEJUN. J* *
I I  P ă in i ş o r e  c u  i c r e ,  S a r -  
^  d in e . Ş u n c ă  etc. h IO  c r .

1107.2_ 8. COFETERIA SE1DEL.
i i V I S .

Aduc la cunoşcinţa on. public 
şi clienţilor mai, că m ’ a m d e s p ă r 
ţ i t  de c om p i n i o n u l  meu,  şi ne
goţul î! conţinu tot pe aceeaşi bază 
ca şi pănă acuma în localul acela 
sub firma mea protoeolată.

Mulţumind pentru încrederea 
dată pănă acuma, me rog a mi-o 
păstra şi pe viitor.

Cu t o t ă  s t i m a  
Ştefan Bartha,

comersant de făină şi producte 
112 .1—1 Str. Hirscher Nr. 20.
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Ï , pentru PiailOj
de Tib. Bredic’anu,

cântat cu ocasia balului Soc. acad. 
„România Junău din Viena a. c.

De căpătat la Librăriile: 
CIURCU-Braşov, KRAFFT-Sibiiu, 

ŢăRAN-Oraviţa 
-=  P r e ţu l  % co r. 4 0  iii. =—
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Vinuri de Ardeal i
Aducem la cunoscinta On. public din oraş şi jur, că:Q

# Venţlarea de vinuri a marelui nostru deposit 
O

0
se  c o n t i n u ă  în

î

î

(5

Pivniţa de Vinuri
— a* n o s t r ă  p r o p r i e , —

JF* Strada Porţii nr. 25. “W
—  Cu preţurile ieftine de pănă acuma. —  
M egoţ de V i n u r i  in en ^ r o s
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C e l e  2^clo ,1  T o M i n e
P ia n u r i  şi P ia n in u r i

din cel mai bun material, solid lucrate şi cu gust adiustate, 
c.’un ton admirabil, durabile în acordare, avend un al treilea 
pedal (registru de harpă specialitate) prin care se pot dobândi 
efecte dulei-delicate ale tonului, (de e*». eehoul),

lifereză fabricanţii de pianurî c. şi reg. ai curţii
P r a ţ i i  S t i a n . g r  1 ,

p ro p rie ta rii ce lo r mai m ari fa b ric i de P ianuri in m onarchia a u s tro -  
ung., p o seso ri de 33 de distincţiun i, doue ord ine etc.

Pentru fie care instrument uumperat dela acestă fabrică
se dă o garanţiă dB (jece ani. Exemplare alese se găsesc şi pot
fi încercate la Domnul

IULIU JASCHIK, director de musică,
S tr a d a  O rfa n ilo r  n r. O, e ta g iu l I .

Nici un amator de piano şi pianist se nu întâr<ţie se yadă şi se încerce aceste 
instrumente. W—*

< > G  l {  1  * 7 ,

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului №r. 30 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orl-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢI DE S C I O Ţ l ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE I)E VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

îi*
:
!
!.♦

■t
1

s i i _ , - A . a s r ,x ’‘ c r jE 5 £ .

C o m p t u r î , A d r e s e ,  
C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

(9o/wv&X/fcc'1 i n  iotă m â t im ea -

PROGRAME ELEGAUTE.

BILETE DE LOQODÎÂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

A j ¥ t l S r î U « i .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul înului Nr. 30, eta 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
p  RESTAURANTE.

PRETURI-CDREÎTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMENTARI.

se primesc în biuroul

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


